

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Miércoles 14 de Septiembre de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.900

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 1.50 PESETAS AL MES

## LOS REPUBLICANOS TEATRALES

Los republicanos están dejados de la mano de Dios. En San Sebastian, según dijimos oportunamente, haciendo una crítica de momento, dieron un espectáculo teatral el Becerro de Bengoa, el Muro y el Integro Salmeron, integro que cobró el sueldo de varios años por una cátedra que no había explicado y de la cual había sido arrancado mediante el imperio de la ley y de la justicia.

Valiérale más á los republicanos arreglar los asuntos domésticos y escuchar las feroces y justificadas catilinarias que les dirige Nakens desde «El Motin» y Costales en la pintoresca Galicia, en vez de levantar cátedra de impiedad y revolucion allí en las Provincias Vascongadas, cuyos habitantes laboriosos, piadosos y honrados, saben que la república sectaria en España no es garantía de la Religión de nuestros padres ni de la hermosa organización foral de aquella region saturada del verdadero espíritu de la democracia cristiana, del verdadero sentido de las libertades populares.

Salmeron, el hicrofante, el funámbulo, el gran secretario, «el sabio» que no aparece como tal sino en un prologazo pesimamente escrito, que precede á una traduccion incorrectísima en español del libraco de Drapper, acerca de «Los conflictos entre la Religión y la Ciencia» dijo que no confesaba en ninguna religion positiva y que «debía suprimirse los sacerdotes para sustituirlos con los maestras de escuela á los cuales debía elevarse á la categoria de magistrados y encomendárseles la cura de almas.»

¡Qué sábio! ¡qué sábio! Aparte de la impiedad contenida en el anterior período «trascendental», ¡qué tonterías, simplezas y majaderías cursis se dice para hablar en castellano claro!

¿Y cree Salmerón que en la católica region vascongada va á sacar prosélitos con semejantes propagandas?

Y no se alborote «La Justicia» con nosotros, pues si levantara la Cabeza Sanz del Río cuya leche krausista mamó D. Nicolás, aplastaría al mal discípulo que en el «meeting» teatral de referencia pregonó «una honradez sin religion».

Si el esqueleto no más de Sanz del Río hubiera paseado su sombra por el teatro de San Sebastian, hubiera dicho con voz tonante y severa al Salmeron de las integridades legendarias: «...No basta hallar en la conciencia del deber la voz de la Naturaleza, el seguro de nuestra libertad, la luz central del mundo moral; si no reconocemos en esta misma conciencia la voz y ley de Dios. El sentimiento moral, «só o sin el sentimiento y el conocimiento de Dios», declina entre las sombras y luchas de la vida en una moral empírica ó en simpatía subjetiva, incapaz de los grandes motivos y sacrificios de la constante voluntad y del universal amor hácia todos los seres, ó fondo más una moral secular de la razón que apenas basta al hombre para regirse en circunstancias favorables, pero no es fuerte

para resistir y vencer en circunstancias contrarias, ni sabe traer ningún motivo ni obra nueva al tesoro de la virtud; no es moral activa, ni comprensiva, ni progresiva «porque no es religiosa» (Sanz del Río. «Discurso inaugural de los estudios universitarios» en 1882; 2.º ed. págs. 24 y 25).

Ya lo ven los vascongados, ya lo vé «La Justicia», ya lo ven los kraus positivistas, ya lo ven los sectarios que siguen como borregos de Panurgos los oráculos del «impersonal» Salmerón: es una gran inmoralidad la doctrina de la moral universal, de la honradez laica, de la moral secular, de la razon, como decía Sanz del Río.

No lo decimos nosotros, no lo dice ningún Santo Padre, ningún reaccionario, ningún ultramontano; lo ha dicho el padre del racionalismo en España, el padre de los Azcárate, de los Salmeron, lo ha dicho Sanz del Río, el del gran paraguas en verano.

Sanz del Río, racionalista de tomo y lomo, ha dicho que esa honradez sin religion de la moral independiente, no es moral activa, ni progresiva, porque le falta la base religiosa.

¿Y que pueden esperar de Salmeron los vascongados, en orden á sus venerandos fueros? Nada positivo; al contrario, odio y horror hácia el régimen foral de las Provincias Vascongadas, pues Salmeron ha combatido en diversas ocasiones los fueros, suponiéndoles privilegios que deben abolirse total y absolutamente.

Y el Becerro de Bengoa dijo en el famoso «meeting» que la república no devolvería los fueros caducos, sino su espíritu.

Y los vascongados dirán: «Buen modo de devolvernos nuestros fueros tradicionales, haciéndoles desaparecer como gota de agua en el Océano de una república niveladora y atea.»

Ni los republicanos ni los liberales podrán hacerse populares jamás en las Provincias Vascongadas. Ya saben los vascongados que sus fueros van siempre unidos con el principio de la fé católica y con el árbol de la monarquía.

En estos momentos recordamos los enérgicos y entusiastas discursos que en defensa de los fueros vascongados pronunciaron nuestros amigos, D. Alejandro Pidal y Món, el señor Marqués del Vadillo y el Duque de Almenara Alta (q. s. g. h.).

De la democracia cristiana arranca el principio de que el individuo, la familia, el concejo y la region no sean absorbidos en el vientre hidrópico del dios Estado, dios Estado que es la base del Estado republicano centralizador y ateo, defendido por Nicolás Salmeron.—Eugenio Fernández Hidalgo.

## DESTINOS Á LOS SARGENTOS

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha comunicado á la subsecretaría del Ministerio de la Guerra, la siguiente Real orden que ayer publicó la «Gaceta»:

«Vista la Real orden dictada por este Ministerio, proponiendo que se limite el derecho de solicitar destinos vacantes de

los reservados a los sargentos y licenciados del ejército:

Considerando que la expresa autorización concedida por los artículos 6.º de la ley de 10 de Julio de 1885 y 13 de su reglamento á los individuos procedentes del ejército que reunan determinadas condiciones á solicitar destinos vacantes en la administración pública, lo ha sido, aunque en términos generales, no de tanta amplitud que viniera á sancionar el abuso, la confusion y casi la obstruccion en la marcha regular de las leyes que rigen esta materia trocándolo que el legislador estimó en ventaja de los aspirantes á destinos civiles por un verdadero y transcendental perjuicio.

Considerando que importa mucho, no solo al derecho público, sino también al particular de los aspirantes mismos, establecer un procedimiento que facilite y haga expedita é inequívoca la tramitación para la provision de destinos civiles en sargentos y licenciados del ejército:

Considerando que urge fijar el alcance de ese derecho y solicitar varios destinos circunscribiéndolo á los límites que aconsejan la prudencia y equidad, de modo que pueda ser efectivo y realizado en la práctica.

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Reina Regente del Reino se ha servido declarar que el derecho á solicitar destinos civiles reservados á los sargentos y licenciados del ejército se entienda limitado, desde esta fecha, á cuatro plazas vacantes por cada individuo y promoción.»

## NUEVAS HAZAÑAS DE LOS MOROS

Ampliando las noticias que antes de ahora ha publicado la prensa, «La Correspondencia de España» publica otras comunicadas desde las Palmas, en la Gran Canaria, á fines de Agosto próximo pasado.

He aquí ante todo, según el corresponsal de «La Correspondencia», detalles del triste caso de referencia:

«Un grave suceso ha ocurrido en la costa de Africa, entre Cabo Juby y Rio de Oro, en el sitio llamado Parchel, equidistante de ambas factorías 150 millas.

«El 20 del actual se hallaba en aquel punto el pailebot de esta matrícula nombrado «Estrella» en operaciones con los moros, teniendo á bordo unos 400 quintales de lana, cambiados por otras mercancías.

«La tripulación de la «Estrella» se componía de nueve marineros, dos tratantes, un moro intérprete y la mujer y tres niños de éste. No llevaban más armas que dos carabinas, las cuales estaban en poder de los dos tratantes.

«Aquel día bajaron todos á tierra, cuando de pronto se ven cercados por unos 60 moros armados que, abrazando á los que tenían las carabinas, les arrebataron éstas, haciéndolos prisioneros.

«Cuatro de los tripulantes lograron ganar la orilla del mar y, echándose á nado, alcanzaron el bote del pailebot, fondeado á bastante distancia, no sin verse acosados

por las balas de los moros, que les hicieron fuego desde que se apercibieron del fuego. Aquellos cuatro infelices, en realidad no huían, sino que iban en busca de auxilio.

«A unas 45 millas de distancia hallábase el pailebot «Venganza», de la matrícula de Lanzarote, mandado por su patron Nicolás María Santana, quien recogió á los cuatro marineros de la «Estrella», é inmediatamente hizo rumbo á Parchel. Los vientos contrarios reinantes impidieron que el «Venganza» llegara hasta el día 24, cuatro días después de la traición cometida por los moros.

«La «Estrella» había sido arrastrada muy cerca de la orilla y faltábale poco para encallar.

«A las seis de la tarde el patron y parte de los tripulantes del «Venganza» se dirigieron al buque prisionero, lo abordaron y al encontrarlo solo pudieron no sin grandes trabajos, izar una vela y sacarlo hacia fuera, en medio de una lluvia de balas que venían de la playa. Ambos buques hicieron rumbo á nuestro puerto, llegando ayer uno de ellos, y el otro, el «Venganza», se espera también de un momento á otro. Ignórase la suerte de los que quedaron prisioneros de los moros, que lo fueron seis marineros, el intérprete moro y la mujer y tres niños de éste. Cuando estuvieron libres del alcance de las balas no vieron á nadie, suponiendo que todos estuviesen escondidos y que los prisioneros serán conducidos á Cabo Juby. Del pailebot «Estrella» saquearon los moros cuanto hallaron, incluso los papeles.

«La comandancia de marina de esta provincia de Gran Canaria instruye las oportunas diligencias.

«No dudo que la prensa de esa corte, y especialmente «La Correspondencia de España», se interesarán verdaderamente por la suerte de los infelices prisioneros, pidiendo que con toda urgencia se proceda al rescate de los mismos.»

Ampliando con fecha 1.º de Septiembre las anteriores noticias prosigue el corresponsal:

«Amplí mis últimas noticias sobre los sucesos de Parchel, en la costa de Africa.

«He hablado personalmente con uno de los cinco marineros que lograron salvarse, llamado Félix Morera, y me ha confirmado cuanto decía en mi anterior.

«Los apresados fueron el patron y sobrecargo del pailebot «Icod» (antes «Estrella»), llamados Justo Rodríguez y Manuel Villalba; marineros Agustín Muñoz, Vicente Morera, Francisco Martín y otro de nombre Guillermo, todos naturales de Lanzarote; el intérprete moro que llevaba el buque, mister Speridon, natural de Siria, su mujer, que es africana, y cuatro niños de estos menores de cuatro años. Los moros que han cometido esta fachería eran muchos de los que acostumbraban hacer transacciones comerciales con nuestros marineros.

«Es digna de elogio la conducta del patron del «Venganza», Nicolás Santana Ortega. Este bravo marino se ha hecho acre-

dor á una recompensa, que no dudo alcanzará en su día de nuestro Gobierno.»

Cuando se tuvieron las primeras noticias de este suceso recordarán nuestros lectores que dimos cuenta de él y hoy con motivo del relato transcrito, creemos un deber insistir por tratarse de una cuestion de alto patriotismo y de nuestros intereses comerciales en aquella region de Africa, intereses que resultarían gravemente comprometidos si los moros no recibiesen un castigo ejemplar.

Nos consta la energía y rapidez con que el gobierno español ha adoptado las medidas oportunas para reparar la injuria inferida enviando á las aguas de Rio de Oro el «Isla de Luzon». Algunos periódicos de la marina se ocupan en el asunto y nosotros por nuestra parte unimos nuestro eco al de nuestros compañeros en la prensa y pedimos al ministro de Estado que siga en el asunto el procedimiento que reclamen el honor de España y los intereses de nuestra patria.

### LA PESCA ELÉCTRICA

Ya era hora de que se aplicaran las conquistas científicas en sustitucion de los anticuados procedimientos empleados en la pesca de cetáceos.

Mr. Marshall, distinguido electricista de Melbourne, ha construido una ballenera con la que se propone eclipsar las glorias de cuantos se han dedicado á seguir sus arriesgados viajes y en cazas peligrosas á las portadoras de la codiciada esperma, y la no menos usada grasa.

Todo se hará por la electricidad en el «The Electric», que así se llamará el buque. Desde la propulsión de su hélice hasta el clavado del arpon y el desarrollo del cable que le una á la ballenera.

En cuanto el cetáceo esté á la vista del barco, un poderoso foco eléctrico, si la caza se efectúa de noche, la signe constantemente hasta que está al alcance de los arpones.

Estos se hallan colocados á proa, oprimidos por un fuerte resorte, que funciona en el momento en que se oprime un interruptor.

Los arpones se clavan en el lomo del cetáceo; una enorme corriente eléctrica se establece entre los arpones á través del cuerpo del animal, y éste, contraído y debilitado por las sacudidas de la corriente, se va á fondo.

El extremo de los arpones lleva dos poderosas lámparas incandescentes que indican el camino que lleva el herido.

El inventor confía en que no podrá recorrer la ballena, de este modo hostigada, un trayecto superior á cinco millas.

### LOS VINOS ITALIANOS EN ALEMANIA

Según noticias oficiales, ha aumentado mucho la importación de vinos italianos en Alemania.

Para el transporte del mosto desde el Sur de Italia á dicho imperio están preparados mas de 500 wagoes. De las dos grandes Compañías de ferro-carriles italianos, la del Mediodía ha mandado construir unos 80 wagoes recipientes (tanks) nuevos; posee ya 60, y tiene á disposición del público ocho abiertos, para trasportar el mosto en grandes toneles de madera.

Importantes Compañías y exportadores de vino han alquilado, además, unos 300 wagoes abiertos. De modo que la Compañía tiene, como decimos, un material de 500 wagoes para la exportación del mosto.

En el ferro-carril del San Gotardo hay

hecho un contrato para el transporte rápido desde Chiasso á Strasburgo y vuelta, y en seis días recorrerán los wagoes unos 940 kilómetros.

El viaje y regreso desde Baro á Chiasso se hace en nueve días; de modo que se necesitan quince para el viaje desde la Italia meridional á Strasburgo.

Las tarifas moderadas se han estipulado á 3 1/2 céntimos por kilómetro y tonelada.

Sobre el mismo asunto dice el «Diario de Comercio de Hamburgo» que algunos periódicos italianos hacen constar, en vista de informes oficiales, que la exportación de vinos para encabezar, con destino á Alemania, se ha desarrollado considerablemente despues del nuevo tratado de comercio.

Por consecuencia de las disposiciones del mismo, el extracto seco de estos vinos han de someterse antes de ser exportados al análisis oficial, y en el laboratorio establecido en Barleth se han extendido certificados de análisis desde Mayo á Julio por mas de 80.000 hectólitros exportados á Alemania, cifra que representa solo una parte de la exportación de dicha comarca, pues los vinos no están sujetos á igual vigilancia.

### CONGRESO

#### DE ANTROPOLOGÍA CRIMINAL

Ha terminado sus tareas este Congreso reunido en Bruselas, aprobando muchas proposiciones, que seria difícil explicar siguiendo el orden de los debates. Sin embargo, pueden resumirse sus acuerdos, poco mas ó menos, en los seis puntos siguientes:

- 1.º Adopción y extensión del sistema antropométrico, introducido y desarrollado en París por el Dr. Bestillon.
- 2.º Obligar á las facultades de Derecho y de Medicina á que den cursos de antropología.
- 3.º Institución de prisiones-asilos.
- 4.º Establecer un exámen moral de los delinquentes, según el sistema actualmente en vigor en Bélgica.
- 5.º Que la filiación, unida á los expedientes criminales, comprenda la identidad moral, física y fisiológica de los individuos.
- 6.º Que las estadísticas criminales sean adicionadas con datos económicos.

El Congreso ha resuelto, por aclamación, que su cuarta sesión tendrá lugar en Génova en 1896, celebrando además una reunión, no oficial, en 1893, en Chicago, durante la Exposición.

### EL HIJO DE RAVACHOL

Ravachol, como recordarán nuestros lectores, fué en vida un peligroso y audaz Tenorio, apesar de los pocos atractivos personales de que le habia dotado la naturaleza.

El célebre anarquista dejó al morir un hijo natural llamado Rullière, mozo ya de veintitres años, fuerte, robusto, y anarquista tan furibundo como su padre.

Rullière estaba en la actualidad trabajando en las minas de carbon de Villars, departamento del Loire

Su mala conducta y sus exaltadas ideas, que trataba de inculcar en los ánimos de sus compañeros de trabajo, por medio de fogosos discursos, hizo que el sábado próximo pasado fuese despedido por el capataz de las minas.

Rullière, con la mayor sangre fría, juró entonces al mismo capataz que aquella misma noche lo mataría. En efecto, aquella noche Rullière se emboscó en una gale-

ria de la mina, y cuando el capataz pasó por ella, al hacer su ronda de noche, el digno vástago de Ravachol disparó sobre él cuatro tiros de revolver, dejándole muy mal herido. El asesino huyó y hasta ahora no ha sido capturado.

### LAS ISLAS HÉBRIDAS

«La France Australe», periódico que se publica en Noumea, dice que la conferencia que han celebrado recientemente lord Jersey, gobernador de Nueva Gales del Sur, y Mr. Laffout, gobernador de Nueva Caledonia, ha tenido por objeto tratar de la cesión de las islas Hébridas.

Los ingleses están dispuestos á ceder estas islas á Francia, á condicion de que el gobierno de París se comprometa á no enviar mas penados á Noumea.

El ofrecimiento no entusiasma mucho á los franceses, en primer lugar porque el establecimiento de otra colonia para deportados costaria mucho dinero, y además, porque, según afirman los oficiales de marina que han visitado las islas Hébridas, no tienen valor alguno, por lo cual sin duda tratan de desprenderse de ellas los ingleses.

### MONUMENTO EN HONOR DE KRUPP

Los 26.000 operarios que trabajan en la fábrica de cañones de M. Alfredo Krupp, han levantado un monumento á este famoso industrial en prueba del cariño y respeto que le profesan. La indicada obra se ha hecho por suscripción voluntaria, que ha producido 80.000 marcos, ó sean 100.000 francos.

El inmenso número de obreros de que antes hemos hablado, la mayor parte de los cuales tienen familia, como se comprende, viven cerca de los talleres de M. Krupp, formando una verdadera población, que cuenta con iglesia, escuela, teatro, fondas, etc.

M. Alfredo Krupp, á quien se ha levantado dicho monumento, nació en 1812, dos años después de haber fundado su padre el establecimiento. Al actual dueño de este se debe la extensión que ha adquirido, merced al alto grado de fusión que ha sabido dar al acero pudiendo elaborarlo en un solo bloque hasta de 40 toneladas, para lo cual cuenta con un martillo que cuesta tres millones de pesetas, y pesa 50 toneladas, y que, por un mecanismo especial, bastan cinco ó seis hombres para moverlo. Hasta fines de 1856, M. Krupp suministraba todos los cañones que Prusia y Rusia necesitaban; después de dicha fecha ha construido algunos gigantescos para distintos países de Europa.

### Noticias Varias

El 12 de Agosto último hizo trece años que el conde Eduardo Taaffe, décimo vizconde de Corren y baron de Ballymote, tomó posesión de la presidencia del ministerio austriaco, cargo que probablemente continuará desempeñando durante algún tiempo.

El conde Taaffe fué ministro del Interior en 1867 y presidente del gabinete por vez primera en 1869. En febrero del 71 fue nombrado gobernador del Tirol, y ocho años después ministro del Interior primero y presidente del Consejo á los pocos meses.

La Sra. Cosima Wagner, al decir de un corresponsal de Berlín, se ha negado á ceder permiso para que sea representada en Chicago durante la Exposición de 1893, la ópera «Parsifal».

Un armador de Dundee organiza, á expensas suyas, una expedición científica de nuevo género para el polo Sur.

En el presente mes despachará para los mares australes tres balleneros con orden de pescar al Sur de las Nuevas-Shetland, aproximándose tanto como sea posible á los grandes bancos de hielo.

A bordo de estos buques irán sábios que coleccionarán muestras ó ejemplares de historia.

La señora marquesa de Bueno ha ofrecido contribuir con 5.000 pesetas á los gastos de construcción de la catedral de Madrid, á condicion de que se reserve en la cripta un lugar de enterramiento para dicha señora y su esposo.

También ha entregado como limosna 250 pesetas.

El cabildo de San Pedro ha presentado al Papa los diseños de un trono de oro que, en union de los demás cabildos de todas las catedrales de la cristiandad, se propone ofrecer al Santo Padre el año próximo con motivo de su Jubileo.

El trono será de estilo gótico y costará 500 000 pesetas.

El famoso Ardisson, aquel fullero que tanto dió que hablar no há mucho en los periódicos de París por su habilidad y malas artes para ganar siempre en el juego, está hoy retirado de los negocios, con una regular fortuna, en un pueblecito cercano á La Haya.

Ardisson se ocupa en escribir sus Memorias, en las que, según parece, ha de hacer revelaciones que promoverán grave escándalo sobre las costumbres de las casas de juego.

Con el presente mes de setiembre vuelve la época de las ostras, pues sabido es que estas no pueden comerse sinó en los meses que tienen «r».

A propósito de esto, un periódico parisién publica una estadística acerca de los pueblos del mundo más aficionados al sabroso marisco, y en ella resultan á la cabeza los norte-americanos con cuatro mil millones de ostras por año, y Francia, que consume al año siete millones de docenas.

Se trata en Francia de imponer una contribución sobre los velocípedos. Un numeroso grupo de diputados ha hecho presente al ministro de Hacienda lo justo que sería tal impuesto, pues todos los aparatos de locomoción, como locomotoras, wagoes, coches de lujo ó de utilidad pagan su correspondiente cuota, y contribuyendo el velocípedo al desgaste de los caminos, debo en justicia contribuir también á sostener el presupuesto de reparación de los mismos.

Se ha calculado que imponiendo á cada velocípedo una cuota de diez francos, se conseguirá una suma anual de más de tres millones.

En Francia, desde hace veinte años, la república ha tenido 26 ministerios, con un total de 130 ministros. De éstos, 31 están en el Senado, 18 en el Congreso, 49 han muerto y 22 se han retirado de la vida política.

El gobierno de las Indias inglesas ha publicado recientemente la estadística anual de las víctimas causadas por los tigres.

Estos terribles carnívoros, durante el año 1891, han devorado muchos menos hombres que en los años anteriores, toda vez que en los distritos de Chanda, de Raipur

y de Hashangabad, donde cada año perecen 100 hombres por término medio, en 1891 han muerto 56. En las provincias centrales, el número de víctimas ha sido el de 310, en lugar de 868, que dió la estadística del año anterior.

Esta diferencia se cree es debida á que los tigres del año último se han dedicado á los rebaños, habiendo matado 5.983 cabezas de ganado, cuando el anterior se contentaron con 4.620.

La iglesia de Santa Isabel de Marbourg, que ha guardado durante varios siglos las reliquias de Santa Isabel, va á ser restituida á los católicos.

Esta iglesia, arrabataada primeramente al culto católico en tiempo de la Reforma, fue devuelta por el rey Jerónimo de Westfalia. Arrebatada nuevamente por el elector de Hesse-Cassel en 1827, los católicos no cesaban de reclamar su devolución, y acaban de pedir en una exposicion el establecimiento del «Simultaneum», que consiste en hacer servir un templo para el culto de las dos confesiones, lo cual se ven obligados á hacer los católicos en los países protestantes para mantener sus derechos.

Un célebre coleccionista ruso, M. Sergio Tretiakoff, muy conocido en París, donde hacia compras considerables todos los años, ha muerto en Moscou repentinamente. En el testamento deja su magnífica galería de cuadros de pintores franceses á la ciudad de Moscou, de la que era hijo y habia sido alcalde; pero el legado es con la condicion de que aquella capital creará un Museo especial, teniendo por base dicha galería.

Los americanos no parecen dispuestos á perder su fama de hombres prácticos.

Han establecido en algunas islas de América pesquerías de vapor. Una pequeña embarcacion lanza las redes y desde una milla de distancia las recoge por medio de un sencillo mecanismo, economizando la fuerza de los pescadores.

Se han hecho pescas extraordinarias por este sistema.

Se cita el caso de haber recogido 300.000 pescados en un solo día.

Entre los despachos que quemará la administracion central telegráfica de París, hay uno originalísimo que prueba hasta que punto pueden decirse muchas cosas en pocas palabras.

El telegrama dice textualmente.

«Tercera epistola de San Juan, versículos trece y catorce.»

Se abre la Biblia siguiendo estas indicaciones y se lee:

Versículo 13.—«Tengo muchas cosas que decir; pero prefiero no escribirlas...»

Versículo 14.—«... porque espero veros muy pronto. Entonces nos entenderemo de palabra.»

No es la primera vez que se ha empleado la Biblia como clave de comunicacion.

La «Little Giant Wrecking C.», que desde hace tiempo está haciendo trabajos para extraer el tesoro consistente en un millon de libras esterlinas en oro que llevaba á su bordo la fragata inglesa «Hussar», que naufragó en Port-Morris en 1780, tiene muy halagüeñas esperanzas de obtener un éxito satisfactorio de sus trabajos.

En efecto; según manifiesta el capitán Sismond, encargado de esta empresa, en estas dos últimas semanas han logrado extraer con grandes dragas cierta cantidad de metralla, muchas piedras de chispa y otros varios objetos.

El capitán Sismond tiene á sus órdenes 20 hombres, que vivea en una casa-bote de dos pisos, anclado á unos 500 piés de la orilla, y tan luego llegue la poderosa luz que aguarda, dentro de breves días bajará al fondo, en la confianza de que adelantará mucho en sus investigaciones.

## Gacetilla

La Junta provincial de Sanidad, reunida en Palma el viernes dia 10 tomó radicales acuerdos para la defensa de la vecina isla contra el cólera.

Baste saber á nuestros lectores que las resoluciones adoptadas pueden igualarse á las que rigieron en 1885 y 1890.

Entre ellas figura la salida de las tropas para apartarlas del paludismo que reina en Palma y que va tomando carácter epidémico.

Al mismo tiempo se ha amonestado severamente á los dueños y patronos que hacen el tráfico con Argel.

Y por último, se impondrá observacion rigurosa á todas las procedencias, incluso las de Barcelona.

Es de suponer que las reses *gatunas* que salieron del Lazareto sucio á bordo de los buques alemanes de que dá cuenta el diario de la calle Nueva, habrian cumplido la cuarentena impuesta á dichos buques. En cambio el ganado vacuno y lanar de cuya salida nosotros dimos cuenta, estuvieron durante mucho tiempo pastando en el recinto del Lazareto y sacados sin precaucion alguna.

Si con la *gatuna* agudeza quiso el periódico aludido mofarse de la salud pública, nada podemos decir. Está en caracter.

Hemos recibido la Circular de invitacion y programa, Bases y Temas del Congreso pedagógico Hispano-Portugués-Americano, que debe verificarse en Madrid durante las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento de América, coincidiendo con la celebracion de otros Congresos no menos importantes.

Dicho Congreso será el cuarto de ésta índole que se habrá celebrado en España, y siendo un nuevo impulso dado á la noble tarea de la enseñanza pública y considerando la importancia de los temas que han de desarrollarse en él, es de esperar contribuirá poderosamente á enaltecer á la respetable clase del Magisterio y producirá excelentes resultados en bien de la diffusion y ampliacion de la educacion nacional en los países que estarán representados en tan importante asamblea.

De «El Noticiero Balear»:

«Según se asegura los ensayos llevados á cabo, en las viñas filoxeradas, por el señor Perelló, aplicando el específico anti-filoxérico de que es inventor, vá dando buenos resultados.»

Nuestro apreciable amigo el ingeniero D. Honorato Manera, ha sido destinado á la division de Ferro-carriles del Oeste de la Península.

D. Bernardo del Rio y Mora Secretario que ha sido de este Lazareto, nos ha suplicado hiciéramos público en su nombre, que debiendo marchar al Grao de Valencia, su nuevo destino, y no pudiendo despedirse personalmente de sus numerosos amigos, por hallarse incomunicado á causa de las actuales circunstancias sanitarias, les reitera sus efectos y simpatías al propio tiem-

po que les ofrece sus servicios en su nueva residencia: Encargo que cumplimos gustosos.

La carga embarcada para Palma en el vapor-correo «Menorca», es la siguiente:

1 bulto despojos de animales; 1 fardo pieles de carnero; 1 id. pieles curtidas; 4 cajas calzado; 1 paquete goma elástica; á granel fruta; 1 saco habas; 3 barriles vino; 3 sacos alpiste; 1 caja pañuelos lana; pipería vacía y otros efectos.

Procedente de Nawtcastle, con once diaz de navegacion, ha fondeado en la mañana de hoy en aguas del Lazareto el vapor mercante inglés «Cardova» de 2.014 toneladas, su capitán D. Thomas Trostichs, con 22 tripulantes y cargamento de carbon mineral.

La Gerencia de los vapores-correos de esta Isla, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 14.—9'15 m.

Saldremos hora itinerario, continúa el buen tiempo, tuvimos atraque de costado.—Cardona.»

Segun órdenes los pasajeros que lleguen en el vapor-correo de mañana no podrán desembarcar hasta tanto que se hayan desinfectado los equipajes y fumigado la bodega, sentina y rancho del buque: para ello el vapor se detendrá en la Isleta de la cuarentena ó en C.ª Figuera. Terminada esta operacion y si no hubiese novedad á bordo se le dará entrada.

Tambien la correspondencia será fumigada.

Escriben de Sóller que la cosecha de aceitunas ha sido escasa ó nula, hasta el extremo de que muy pocos, contados, serán los propietarios de aquel valle que recogerán las suficientes para poderlas probar en salazon.

Es objeto de gran preocupacion en todos los mercados, la nueva baja que ha experimentado el valor de la plata.

Segun asegura «El Ibiza» han bajado considerablemente las acciones de las Salinas de aquella isla.

En el mercado de la Habana, el dia 23 de Agosto, el oro español se cotizaba de 259 1/2 á 259 3/4 pesos billetes por ciento, con cambios firmes.

Los azúcares habianse vendido el dia 24 del expresado Agosto 385 sacos de azúcar centrífuga, de 96 grados de polarizacion, á 3'25 1/4 pesos fuertes oro quintal; 2'400 sacos melazas, de 86 á 89 grados de polarizacion, de 2'37 1/2 á 2'39 1/4 oro quintal; y en Cárdenas se vendieron tambien 2.500 sacos melazas, de 83 grados de polarizacion, á 2'6 1/4 oro, quintal.

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca»:

D. Mariano Sancho, Elvira Sancho, Aurora Sancho, Mariano Sancho, Ana Sintes, Emilio Ansalá, Eugenio Dobá, Miguel Sastre, Esteban March, Antonio Roselló, Cristóbal Perez, Josefa Salamanca, Juana Sancho, Bernardo Frau, Juan Herrera, Francisco Thomás.

SUSCRIPCION abierta por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

	Pesetas
Una celadora del Corazon de Jesús	1 00
Una congregante del Corazon de Jesús	1 00
ltre. Sr. Dr. D. Guillermo Puig, Cónigo de la Catedral de Palma	20 00

Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

## Noticias marítimas

Con motivo de haber llegado al puerto de Valencia, procedente de Mahon, el buque ruso Harlyn, con cargamento de trigo, que parece no fué paleado en aquel punto, el gobernador de Valencia dió cuenta de lo ocurrido al director de Beneficencia y Sanidad. Este ha dirigido al señor Hinojosa el siguiente telegrama:

«Se han comunicado órdenes é instrucciones precisas á los directores de lazaretos sucios para que las cuarentenas se practiquen con todo el rigor exigido por las leyes, de lo cual certificarán estos funcionarios bajo su responsabilidad. Igualmente se prevee á los citados establecimientos de todo lo necesario, así en personal como en material, para que el servicio se cumpla como es debido.»

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 13.—6'15 t.

Ha llegado á Canarias, procedente de Victoria, territorio de Rio de Oro, el vapor «Isla de Luzon» con cartas y noticias que dirigen á sus familias los cautivos del pailebot «Estrella», apresado por los moros.

Dichos cautivos se hallan á cincuenta kilogramos de la factoría de Rio de Oro, siguiendo sin novedad en su salud, y esperando se les rescatará en breve.

Madrid 13.—6'30 t.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Glasgow y Middlesbrough: además, las mercancías y pasajeros de Inglaterra, Gibraltar y posesiones españolas del Mediterráneo serán sometidos á igual tratamiento que las mercancías y pasajeros de Francia.

Madrid 13.—10'50 n.

Los moros han ofrecido entregar á los cautivos, sin exigir rescate por ellos, el mártir próximo.

En París hubo ayer dieciseis defunciones del cólera.

El Sr. Sagasta regresará á primeros de Octubre.

Madrid 14.—9'15 m.

El Sr. Sagasta ha visitado el pueblo de Trubia donde ha sido muy agasajado.

Síguense en París los ensayos de inoculacion anticólera.

Ha sido preso en Oporto el revolucionario Chagas, promovedor de la insurreccion que estalló en Lisboa el año 1891.

Madrid 14.—9'20 m.

En Hamburgo ocurrieron ayer setecientas diez invasiones y doscientas veinte y siete defunciones; en París treinta y dos y quince y en sus suburbios trece y once respectivamente.

En Oporto re han presentado casos sospechosos, no confirmándose uno que se dijo haber ocurrido en Praga.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.



**ADMINISTRACION GERENCIA**

*De la Sociedad Mahonesa de vapores*

Deseosa esta Sociedad de facilitar el medio de que estos vecinos puedan disfrutar de las grandiosas fiestas que se celebrarán en Barcelona para conmemorar el centenario del descubrimiento de América en honor del inmortal Colon, ha acordado los siguientes tipos de pasajes de ida y vuelta.

En 1.ª cámara pesetas 30

En 2.ª idem » 24

En cubierta » 12

Esta notable rebaja empezará el viage del Domingo 18 del corriente y sucesivos, hasta el de 9 de Octubre inclusive, y los billetes serán valederos hasta el viage de retorno del miércoles 19 Octubre citado.

Los billetes serán intrasmisibles.

El impuesto de 15 por 100 para el Estado será á cargo de la Empresa.—Mahon 10 Septiembre 1092.—El Administrador Gerente, Juan Taltayull.

**COTIZACIONES**

Barcelona 13.—4<sup>to</sup> t.

4 por ciento Interior.	70'20
4 por ciento Exterior.	74'16
4 por ciento Amortizable.	79'37
Billetes Hip. de Cuba 1886	106'62
Id. id. id. 1890	97'87
Banco Hispano-Colonial.	88'60
Ferro-carril de Francia ex-cupon	30'30
Ferro-carril del Norte	42'55
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	58'45
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	64'17
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	00'00

**Empeños del Casino Mercantil**

Interior.	balde rs. vn. paga.
Exterior.	o rs. vn. paga alcista.

Madrid 13.

4 p. Interior.	70'50
4 p. Exterior	74'65
4 p. amortizable.	79'35
Billts. Hipos. de Cuba.	106'45
Acciones Banco España	363'00
París 8 d. v.	00'00
Londres 90 dias vista	00'00

**Seccion Religiosa**

**Santo de hoy**

La Exaltacion de la Santa Cruz.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María.

**Santo de mañana**

Sta. Eutropia viuda y S. Máximo mártir.

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 13

De New Castle vapor inglés «City of Lisbon» Cap. Mr. N.

Despachados el 14

Para Barcelona bergantin goleta «Joven Antonio» Cap. D. Miguel Darder con 11 trips. y aguardiente.

Para Palma vapor «Menorca» Cap. don José Caldés con 17 trips. efectos y la correspondencia.

Para Barcelona pailebot «Joven Huguet» patron Miguel Jamet con 5 trips. y lastre.

**ANUNCIOS**

**Administracion de Loterias de**

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar

en Madrid el dia 20 de Septiembre de 1892.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas distribuyéndose 1501 premios importantes 1.050.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	35.000
2 de 10000	20.000
3 de 6000	18.000
5 de 3000	15.000
1187 de 500	593.500
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la decena del que obtenga el premio de 70 mil pesetas	49.500
99 de 500 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 35.000 pts.	49.500
2 apróx. de 3.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	6.000
2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	4.000

1501 1.050.000  
Mahon 11 de Septiembre de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

**Centro General de Negocios**

Desde hoy esta Sociedad compra los cupones del vencimiento de 1.º de Octubre próximo, de valores del Estado y locales, á precios ventajosos para el tenedor.—Mahon 1.º Septiembre de 1892.—Goñalous, Carreras y C.ª

**Banco de Mahon**

Esta Sociedad compra el cupon del próximo vencimiento de 1.º Octubre de los valores del Estado y locales. Mahon 31 Agosto 1891.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

**Subasta**

El dia 18 del actual á las 11 de la mañana se venderá á licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta Ciudad, calle del Horno número 43.

Si le convinieré al comprador entregar en el acto de otorgarse la escritura 2.000 pesetas, el remanente quedará en su poder á renia vitalicia.

Los títulos de propiedad y demas condiciones de la subasta, obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal.

**Subasta**

El dia 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de su dueño, en el despacho del notario D. Francisco Andreu y Pons las fincas siguientes:

1.ª Una casa en esta ciudad calle de las Moreras núm. 15.

2.ª Otra casa en esta ciudad calle del Horno núm. 20.

3.ª Y una estancia llamada «Casa blanca» en las inmediaciones de Alayor de cabida de unas 14 cuarteras sembradio, con casa para el colono y para el propietario, boyera, pajar y otros edificios; compuesta de vários grupos, un huerto de árboles frutales y una porcion de viña.

Las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

**AVISO**

En el laud «Santísima Trinidad», se venden algarrobas de este año á 5'75 pesetas los 40 kilos. Tambien venden en el mismo melones clase superior á varios precios.

## GLOBOS DE PAPEL DE COLORES

Se ha recibido y se hallan de venta en la imprenta de «El Bien Público», calle del Bastion, núm. 39, una variada coleccion, á los siguientes precios:

	Pesetas
De 0'85 metros de alto á	0'75
De 1'30 id. id. á	1'00
De 1'60 id. id. á	1'25
De 1'75 id. id. á	1'65
De 1'90 id. id. á	1'50
De 2'15 id. id. á	2'00
De 2'40 id. id. á	3'00
De 3'00 id. id. á	3'75
De 3'65 id. id. á	5'00
De 4'35 id. id. á	6'50

PAPEL DE COLORES á 45 cénts. los 25 pliegos

Imprenta calle del Bastion, 39.—Mahon

**LA CATALANA**

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

*Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.*

*Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)*

**Capital social 20.000.000 de reales**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

**Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas**

*La Compania ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de*

**4.195.868'86 pesetas**

*Esta Compania cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Companias de su clase.*

**Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON**

**LIQUIDACION VERDADERA  
EL BAZAR CANET Y PONS**

liquida todas sus existencias de la casa antigua para pasar á la tienda nueva.

Todos los géneros de aquella casa se venden ó mejor dicho se regalan con un 50 por ciento de rebaja del precio de fábrica.

Aprovecha la ocasion respetable público! pues con los precios que al pié anotamos podrán ver y comprobar la verdadera rebaja.

Hay un gran surtido de cretonas, indianas, percales, listas para vestidos, madrasos y ricas telas de Vichi, cuyos artículos venderemos al ínfimo precio de 3 céntimos de escudo el palmo equivale á pesetas 0'38 el m.

Sábanas semi-hilo sin costura y hechos los dobladillos de 15 palmos largo por 12 ancho á pesetas 5 una.

Gran surtido de batistas novedad á 1 peseta cana equivale á pesetas 0'63 el m.

Un corte pantalon de lana 3 pesetas.

Un corte traje de lana 7 pesetas.

Lanas para vestidos de señora á 1 peseta cana equivale á pesetas 0'63 el m.

Inmenso surtido de patenes para pantalon á pesetas 0'63 el m.

Camisas para caballero á pesetas 1'75 una.

30 piezas de ropa blanca Holanda á 3 céntimos de escudo el palmo equivale á pesetas 0'38 el m.

Ademas hay un sin fin de otros artículos que todos siguen la misma suerte de los anotados.

**EL BAZAR, NUEVA 39.**